ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
Z JEZYKA ROSYJSKIEGO



1. PODSTAWOWE DANE STATYSTYCZNE

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy po raz pierwszy przystapili
do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (arkusz standardowy),
z uwzglednieniem typu ukonczonej szkoly

Liczba zdajacych Liczba zdajacych przedmiot jako

obowiazkowy dodatkowy Liczba
poziom poziom poziom Razem | uniewaznien

Typ szkoly podstawowy |podstawowy|rozszerzony

Liceum ogo6lnoksztatcace 1711 101 232 2044 0
Liceum profilowane 416 5 5 426 1
Technikum 1225 15 11 1251 0
Liceum uzupelniajace 564 0 0 564 0
Technikum uzupekniajace 80 0 0 80 0
RAZEM 3996 121 248 4365 1

W 2010 roku egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego odbyt si¢ w 673 szkotach
Mazowsza. Do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego przystapito 5119 abiturientow,
co stanowito 8,8% calej populacji maturzystow w wojewddztwie mazowieckim.
W tej liczbie miesci si¢ 4365 abiturientow, ktorzy przystgpili do egzaminu po raz
pierwszy.

Tegoroczni abiturienci to gtéwnie absolwenci licedbw ogolnoksztalcacych (2044),
technikow (1251), licedw uzupetiajacych (564) i licedbw profilowanych (426).

3996 abiturientow wybralo jezyk rosyjski jako przedmiot obowigzkowy na poziomie
podstawowym.

369 abiturientéw, gldwnie z liceow z liceow ogdlnoksztalcacych, wybrato jezyk rosyjski
jako przedmiot dodatkowy.

Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego wybranego jako przedmiot dodatkowy zdawato
na poziomie podstawowym 121, a na poziomie rozszerzonym 248 absolwentow
(piszacych egzamin po raz pierwszy).

1 abiturient zdawal egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego dla niestyszacych.

Do sesji w terminie dodatkowym (czerwiec) przystapito 4 abiturientow.

2 absolwentow jest laureatami, a 5 finalistami Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.
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Liczba absolwentow na Mazowszu, ktérzy z egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego
zdawanego jako przedmiot obowiazkowy uzyskali co najmniej 30% punktow

Wskazniki zdawalnosci| Liczba i procent tych, ktorzy uzyskali
nie mniej niz 30% punktow
Poziom podstawowy
Typ ukonczonej szkoly Liczba Procent
Liceum ogélnoksztalcace 1708 99,8%
Liceum profilowane 414 99,5%
Technikum 1210 98,8%
Liceum uzupekiajace 561 99,5%
Technikum uzupelniajace 76 95,0%
RAZEM 3969 99,3%

e 3969 absolwentow (99,3%) uzyskalo na poziomie podstawowym nie mniej niz 30%
punktow.

e Wynik 30% i wigcej uzyskato 99,8% absolwentow liceow ogodlnoksztatcacych, 99,5%
absolwentow licedw profilowanych i uzupetiajacych i1 98.8% absolwentow technikow.

e Najstabiej na poziomie podstawowym zdawali absolwenci technikow uzupetniajacych.
Tylko 95,0% uzyskato wynik 30% i wigcej.

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy z egzaminu maturalnego
z jezyka rosyjskiego zdawanego jako przedmiot obowiazkowy uzyskali mnigj
niz 30% punktow

skazniki zdawalnosci| Liczba i procent tych, ktorzy uzyskali mniej niz
30% punktow
Poziom podstawowy
Typ ukonczonej szko Liczba Procent
Liceum ogodlnoksztalcace 3 0,2%
Liceum profilowane 2 0,5%
Technikum 15 1,2%
Liceum uzupehniajace 3 0,5%
Technikum uzupehniajace 4 5,0%
RAZEM 27 0,7%

e 27 absolwentow (0,7%) nie uzyskato 30% punktéw koniecznych do zaliczenia egzaminu.
e Najstabsze wyniki na poziomie podstawowym osiagnegli abiturienci technikow
uzupeltniajacych, w ktorych az 5% zdajacych nie uzyskato 30% punktdw.
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2. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA WSKAZNIKI

LATWOSCI
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegdlnych zadan arkusza
na poziomie podstawowym

Stopien trudnosci WSkaZ,m.k Numery zadan LICbeEl
latwosci zadan
Bardzo trudne 0-0,19 0
Trudne 0,2-0,49 2.5;3.2;5.7; 7_inf2; 7_popr; 8_for; 8_bog; 8
8_popr
2.3;2.4;35;4.1;4.4;,4.6;4.7,5.3;5.4; 6.1;
Srednio latwe 0,5-0,69 | 6.4; 7_infl; 7_inf3; 7_inf4; 8_infl; 8_inf2; 18
8 inf3; 8_inf4;
1,3; 2.1; 2.2; 3.1; 3.3; 3.4; 4.2, 4.3; 4.5; 5.1,
Latwe 0.7-089 |55 55 56:6.2: 6.3; 6.5; 6.6: 17
Bardzo latwe 0,9-1 1.1;1.2;1.4; 1.5; 4

Zadania w arkuszu na poziomie podstawowym okazaly si¢ Srednio latwe ($redni
wskaznik tatwo$ci zadan arkusza — 0,65).
Wiekszos$¢ zadan w Arkuszu na poziomie podstawowym okazata si¢ srednio tatwa i tatwa.
Zadania te stanowity 74,47% wszystkich zadan w arkuszu. Zadania trudne stanowity 17,02%,
zadania bardzo tatwe — 8,51%.

W cze$ci Rozumienie stuchanego tekstu zadanie 1 okazato si¢ dla zdajacych latwe
(tatwosc¢ 0,93), a zadania 2 i 3 — $rednio tatwe (tfatwos¢: 0,631 0,67).

Zadanie 1 polegato na wystuchaniu opinii pigciu Rosjan na temat szkot panstwowych
i prywatnych i stwierdzeniu, ktory typ szkoty jest lepszy. Zadania czastkowe (1.1. — 1.5.)
okazaly si¢ dla zdajacych bardzo tatwe i tatwe (tatwosé: 0,97; 0,96; 0,88; 0,93 i 0,93).
Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 1.3 (fatwos¢ 0,88).

Zadanie 2, polegajace na wystuchaniu 5 informacji o putapkach, czekajgcych na nas
podczas zakup6éw i dopasowaniu do kazdej z nich nagtéwka. Zadanie to okazalo sig
dla zdajacych $rednio tatwe (tfatwosé 0,65). Technika ,,dobieranie”, zwlaszcza w stuchaniu
nie jest tatwa, gdyz niewtasciwe dobranie jednego nagtdéwka moze pociagnac za sobg kolejne
bledy. Najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie czastkowe 2.5 (fatwos¢ 0,46). Mozliwe,
ze przyczyny nalezy szuka¢ w fakcie, iz w informacji nie padajg stowa ,,kasa” czy ,,zaptaci¢”.
Sytuacja zarysowana jest OpiSOWO: ,,noxynku yoice coeranvl’” | ,udéme paccuumamvcs
3a mosapul”’.

Zadanie 3, polegajace na wystuchaniu tekstu o tym, jak pojawienie si¢ psa w domu
bohaterki zmienilo jej zycie, a nastgpnie wyselekcjonowaniu informacji, okazato sie
dla zdajacych $rednio tatwe (tatwos¢ 0,67). Jedno zadanie czastkowe (3.2) bylo trudne
dla abiturientow (tatwos¢ 0,43). W zadaniu tym nalezalo znalez¢ wytlumaczenie, dlaczego
pies otrzymat imi¢ Yus. Prawdopodobnie piszacy zasugerowali si¢ tym, ze zazwyczaj wyglad
zwierzgcia lub jego zachowanie wptywa na decyzje o wyborze imienia, dlaczego cze$¢
zdajacych nie wybrata odpowiedzi B. méwiacej o upodobaniach kulinarnych psa.

W czgéci Rozumienie tekstu czytanego zadania okazaty sie Srednio tatwe (zadanie 415 —
tatwo$c¢ 0,67) i tatwe (zadanie 6 — tatwosé: 0,72).

Zadanie 4 wymagato od zdajacych przeczytania 7 reklam restauracji moskiewskich
i dopasowania do kazdej wlasciwego nagldwka. Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie czgstkowe
4.1 (tatwos¢ 0,53). Prawdopodobnie wynikato to z nieuwaznego czytania tekstu, w ktorym
mowi si¢ o tym, ze unikalne menu zostato odtworzone wedtug przepisow z ksigg kucharskich
znalezionych w archiwach muzeum. Tylko nagtowek E (V rac cvews 6100a usz npownoeo)
pasuje do tej reklamy.
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Zadanie 5, skonstruowane do tekstu o studencie, ktory zabtadzit zimg w gorach i prawie
dobe¢ spedzit w temperaturze minus 20 stopni, wymagato od zdajacych wyselekcjonowania
informacji. Wsérod zadan szczegétowych najtrudniejsze dla zdajacych byto zadanie 5.7
(tatwos¢ 0,45). By¢ moze wynikalo to z nieznajomos$ci stowa cnopmunseenmape.
Uzyte w dystraktorze D stowo uncmpykmop rowniez moglto zmyli¢ piszgcych, poniewaz
W ostatnim akapicie tekstu tez wspomina si¢ o instruktorze (no cosemy uncmpykmopa),
ale wazniejsze sg tam slowa: nodyman xynume cebe noeyio O0ocky, uiiem 6bonee y0oOHble
bomunKu.

Zadanie 6, skonstruowane do tekstu o projekcie zapewniajagcym mtodziezy z Petersburga
mozliwo$¢ pracy w czasie wakacji, sprawdzalo umiejetnos¢é stwierdzenia, czy zdania
zawieraja okreslone informacje. Zadanie to zawieralo zadania czastkowe tatwe i $Srednio
tatwe. Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 6.1 (tatwos¢ 0,56). Prawdopodobnie wynikato
to ze ztego zrozumieniu zwrotu ,,B o4epeHON pa3 MpoHAET mporpamMma’.

W cze$ci Wypowiedz pisemna zadanie 7 polegato na sformutowaniu ogloszenia
0 majgcym si¢ odby¢ na miedzynarodowym obozie jezykowym konkursie prac o tematyce
ekologicznej. Zdajacy miat poinformowa¢ o tym wydarzeniu, ktore zorganizuje jego grupa,
okresli¢ rodzaj prac konkursowych, poda¢, gdzie odbedzie si¢ wystawa prac i napisac, jakie
nagrody czekaja na zwycigzcoOw.

Zadanie to okazato si¢ $rednio tatwe dla piszacych (tatwos¢ 0,50). Najwigksza trudnosé
sprawito Kryterium poprawnosci jezykowej (fatwosc 0,36). Zdajacy raczej nie mieli problemu
z przekazaniem informacji, chociaz nie wszyscy znali stowo sxonoeuueckui i nie zawsze
umieli poda¢ nazwy konkretnych prac o tematyce ekologicznej (pucynxu, kapmumst,
Gpomozpapuu, anniuxayuu, ELILUSKU, YEKAHKU, MAKAs ucpywka, pesvba) lub chociaz
okresli¢, ze chodzi o prace wykonane wiasnymi rekami (pabomut, coerannvie cobcmeennvimu
pykamu). W pracach pojawiaty si¢ bledy leksykalno-gramatyczne, ktore najczesciej
nie wptywaty na zrozumienie przekazanej przez zdajacego informacji.

Zadanie 8. polegato na napisaniu listu prywatnego do kolegi z Moskwy, w ktorym
zdajacy opisze wesele przyjaciela. Piszacy mial poinformowaé o weselu i o okoliczno$ciach,
w jakich panstwo mtodzi si¢ poznali, scharakteryzowa¢ wybranke znajomego 1 opisac jej stroj
na weselu, podzieli¢ si¢ wrazeniami z uroczystosci i opowiedzie¢ o najciekawszym prezencie.
W koncu miat przedstawi¢ plany mtodych dotyczace mieszkania i pracy.

Zadanie to okazato si¢ trudne dla zdajacych (fatwos¢ 0,43). Mozna zauwazy¢é wyrazng
réznice migdzy wskaznikami latwosci zadan czastkowych sprawdzajacych umiejetnose
przekazania informacji (tfatwos¢ — 0,52; 0,55; 0,51; 0,63) i umiejetno$¢ tworzenia tekstu
w okreslonej formie (0,45), a pozostatymi umiejetno$ciami sprawdzanymi w tym zadaniu:
znajomoscig i stosowaniem $rodkoéw leksykalno-gramatycznych (bogactwo jezykowe —
tatwo$¢ 0,36, poprawno$¢ jezykowa — tatwosé 0,29).

Zdajacy mieli trudnosci z przekazaniem informacji pierwszej, gdyz nie znali rzeczownika
céaovba 1 czasownika mosHakomutbes (¢ kem?). W przekazaniu informacji drugiej
przeszkadzata im nieznajomos$¢ leksyki potrzebnej do opisania elementéw stroju §lubnego.
Przekazujac informacje 4, nie pisali o planach, lecz o stanie obecnym.

Chociaz forma listu prywatnego jest znana zdajacym, mimo to nie ustrzegli si¢ btedow.
Podstawowym bledem zdajacych w zakresie formy bylo stosowanie zwrotu A mebs
nosopaenao W zakonczeniu listu. Maturzy$ci nie mieli probleméw z napisaniem wstepu
oraz zwrotu grzecznosciowego rozpoczynajacego list, natomiast zakonczenie czgsto byto
pomijane, a zdajacy po zrealizowaniu ostatniej informacji od razu przechodzili do zwrotu
grzeczno$ciowego konczgcego list.

Duza trudno$¢ sprawiato zdajacym takze poprawne stosowanie $rodkow jezykowych.
Liczne btedy leksykalno-gramatyczne spowodowatly, ze prace byly czesto niekomunikatywne
dla odbiorcy, co wplywalo na ocen¢ przekazu informacji. Zdarzato si¢, ze zdajacy
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nie przystapili w ogole do realizacji tego zadania lub pisali list na zupelnie inny temat.
Zdarzaly si¢ nawet prace, w ktorych trudno byto oceni¢ znajomos$¢ jezyka, gdyz zdajacy pisali
polski tekst rosyjskimi literami.

Poziom rozszerzony
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspolczynniki tatwosci poszczegdlnych zadan arkusza
na poziomie rozszerzonym (Czesé I).

Stopien trudnosci Wskaznik latwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0-0,19 0
Trudne 0,2-0,49 1.1;1.5;21; 2.2;2.3; 5
Srednio latwe 0,5-0,69 1.6; 2.4; 3 bog; 3_popr; 4
Latwe 0,7-0.89 1.2;1.3;1.4; ?.a_tresc; 5
3 _kom;
Bardzo latwe 0,9-1 0

Zadania w czeSci I arkusza na poziomie rozszerzonym, sprawdzajgce umiej¢tnosé
stosowania struktur leksykalno-gramatycznych, okazaly si¢ $rednio tatwe i trudne (tatwosé:
0,63 i 0,45), natomiast wypowiedz pisemna byta tatwa dla piszagcych (fatwosc¢ 0,77).

Jesli wezmiemy pod uwage zadania czastkowe tej czeSci arkusza na poziomie
rozszerzonym, to 64,29% wszystkich zadan stanowity zadania srednio tatwe i tatwe. Zadania
trudne stanowity 35,71%.

Zadanie 1. polegato na uzupehieniu tekstu wyrazami z nawiasow, ktore nalezato wpisaé
w odpowiedniej formie, tak by tekst stanowit logiczng i spdjng catos¢. Wymagana byla pelna
poprawnos$¢ gramatyczna i ortograficzna wpisywanych wyrazow. Trzy zadania czastkowe
(1.2; 1.3 i 1.4) byty dla zdajacych tatwe (tatwosé: 0,87; 0,80; 0,87). Jedno zadanie (1.6) byto
srednio tatwe (tatwos¢ 0,67). Najtrudniejsze dla piszacych okazaty si¢ zadania 1.1 i 1.5
(fatwos¢: 0,28 10,29).W zadaniu 1.1 nalezato uzy¢ czasownik uzobpecmu w formie czasu
przesztego. W zadaniu 1.5 rzeczownik mxane nalezalo zastosowaé w dopetniaczu liczby
mnogiej.

Zadanie 2. polegato na uzupetnieniu tekstu wyrazeniami podanymi w nawiasach, ktore
nalezato przetlumaczy¢ na jezyk rosyjski. W tym zadaniu réwniez wymagana byla petna
poprawnos¢ ortograficzna i gramatyczna. Zdajacy mieli duze problemy z zadaniami
czastkowymi 2.1; 2.2 i 2.3. Okazaty si¢ one dla piszacych trudne (tatwos¢ 0,48; 0,34; 0,38).
W zadaniu czastkowym 2.1 nalezalo przettumaczy¢ rzeczownik w dopetniaczu liczby
mnogiej (¢éwiczen). W zadaniu czastkowym 2.2 zdajacy mieli przettumaczyé wyrazenie
w formie trybu rozkazujacego (zwrdé si¢). W zadaniu czgstkowym 2.3, w ktorym nalezato
przettumaczy¢ wyrazenie cieszyf si¢ (W znaczeniu cieszyf si¢ popularnoscia).

Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 2.4 (fatwo$¢ 0,60), w ktorym zdajacy mieli
przettumaczy¢ wyrazenie nie mozna.

Zadanie 3. polegato na zredagowaniu wlasnego tekstu we wskazanej w temacie formie
(rozprawka/recenzja/ opowiadanie). Zadanie to okazato si¢ tatwe dla zdajacych (tatwosé
0,77)

W temacie pierwszym nalezato w formie rozprawki przedstawi¢ pozytywne i negatywne
strony zjawiska pracy dorywczej uczniow podczas roku szkolnego.

Temat drugi — recenzja telewizyjnego programu muzycznego, ktory — wedtug zdajacego
— przyczynia si¢ do odkrywania nowych talentow.

W temacie trzecim nalezatlo napisa¢ opowiadanie o niespodziewanym wydarzeniu
w szkole, ktore zmienito stosunek zdajacego do jednego z roéwiesnikow/jednej z réwiesnic
I zapoczatkowato ich przyjazn.

Mozna stwierdzié, ze maturzys$ci opanowali tradycyjne ,,schematy” rozprawki, recenzji
I opowiadania. Przewazajaca wickszo$¢ zdajacych w swoich pracach uwzglednita wszystkie
czesci danej formy wypowiedzi (wstep, rozwinigcie 1 zakonczenie) oraz zachowata wlasciwe
proporcje mi¢dzy nimi. Zdarzaty si¢ jednak uchybienia w ukladzie graficznym prac —
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maturzysci zapominali o akapitach. Mimo ostrzezenia zamieszczonego w arkuszu, ze prace
0 objetosci powyzej 300 stow otrzymaja 0 pkt. za kompozycje, niektdrzy zdajacy przekroczyli
ten limit.

Nalezy zauwazy¢, ze jako$¢ prac na poziomie rozszerzonym wyraznie si¢ poprawila
w stosunku do ubieglego roku. W wypowiedziach pisemnych zdajacy najlepiej radzili sobie
z trescig i kompozycja wypowiedzi (tatwos¢: 0,87, 0,87), a najnizej oceniona zostata
poprawnos¢ jezykowa (tatwosé 0,65). Bledy gramatyczne, ortograficzne i interpunkcyjne byty
czestym zjawiskiem we wszystkich formach wypowiedzi.
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegodlnych zadan arkusza
na poziomie rozszerzonym (Czes$é II)

Stopien trudnosci Wskaz’n l.k Numery zadan Liczba zadan
latwosci
Bardzo trudne 0-0,19 0
Trudne 0,2-0,49 9.5 1
Srednio latwe 0,5-0,69 9.3 1
4.2,43;,4.4;,5.2;5.3;6.1;
Latwe 0,7-0,89 6.2;6.3;6.5;7.2;8.2; 9.1, 15
9.2;9.4;9.6
4.1;45;51;54;55;6.4;
Bardzo latwe 0,9-1 7.1;7.3;7.4,;8.1,; 8.3; 8.4, 13
8.5

Wigkszos¢ zadan cze$ci II arkusza na poziomie rozszerzonym okazata si¢ dla zdajacych
bardzo tatwa i tatwa. Zadania bardzo tatwe 1 tatwe i stanowily 93,33 %, zadania $rednio tatwe
— 3,33%, zadania trudne — 3,33%.

Zadania cze$ci - Rozumienie ze stuchu — okazaty si¢ dla zdajacych tatwe i bardzo tatwe.

Zadanie 4. (prawda/falsz) zostato skonstruowane do tekstu o funkcjonujgcych w Moskwie
automatach. Zadanie zdajacego polegato na wystuchaniu tekstu i stwierdzeniu, czy tekst
zawiera okre$lone informacje. Bylo to zadanie tatwe dla piszacych (tatwos¢ 0,89). Dwa
zadania czastkowe (4.1 i 4.5) byly bardzo tatwe, mialy wskaznik tatwosci powyzej 0,9,
natomiast zadania czastkowe 4.2, 4.3 i 4.4 okazaly si¢ tatwe (fatwos¢ 0,82; 0,89 i 0,84).

Zadanie 5 (wielokrotnego wyboru), skonstruowane na bazie tekstu o nowych
szybkobieznych pociggach wprowadzanych w Rosji, okazato si¢ dla piszacych bardzo tatwe
(tatwosc¢ 0,91).

Zadanie 6 (dobieranie), skonstruowane do oferty firmy turystycznej przedstawiajacej
miejsca niedaleko Moskwy idealne do jednodniowego wypoczynku, okazato si¢ tatwe
dla zdajacych (fatwos¢ 0,81). Najtatwiejsze byto zadanie czastkowe 6.4. (fatwosc 0,95).

Zadania 7. i 8. w czgsci Rozumienie tekstu czytanego i rozpoznawanie struktur
leksykalno-gramatycznych okazaty si¢ dla zdajacych bardzo tatwe (fatwos¢: 0,92 i 0,91),
a zadanie 9. — érednio tatwe (tatwos¢ 0,67).

Zadanie 7. (wielokrotnego wyboru) zostato skonstruowane na podstawie wywiadu z rosyjska
tenisistka Flena Dementjewa. Wigkszo§¢ zadan czastkowych byla dla zdajacych bardzo tatwa
(tatwosé: 0,95, 0,94, 0,96, 0,94). Jedynie zadanie 7.2 uzyskalo parametry zadania tatwego (0, 85).

Zadanie 8. zostato skonstruowane do tekstu dotyczacego procesu uwalniania ksigzek
(bookcrossingu). Zdajacy otrzymali tekst, z ktorego usunigto 5 zdan. Ich zadanie polegato
na uzupetnieniu luk odpowiednio dobranymi zdaniami wybranymi spos$rod zdan podanych
pod tekstem. Bez trudu poradzili sobie z dopasowaniem odpowiednich zdan do luk (tfatwosc:
0,94. 0,92, 0,92, 0,91). Jedynie zadanie czastkowe 8.2. okazato si¢ troch¢ trudniejsze od
pozostatych (tatwos¢ 0,82).

Zadanie 9. polegato na rozpoznaniu struktur leksykalno-gramatycznych w podanym
kontekscie i poprawnym uzupelnieniu tekstu na temat projektu mobilizujgcego mtodziez do
walki z AIDS. Najtrudniejsze w zadaniu 9. okazalo si¢ zadanie czastkowe 9.5 (fatwos¢ 0,20),
w ktorym o poprawnym rozwigzaniu decydowata znajomo$¢ rekcji czasownika
npeowecmsosams. Pomoca dla piszacych byt dalszy ciag tego zdania. Stowa Bcemupnomy
onto wskazywaly, w jakim przypadku powinien sta¢ liczebnik porzadkowy nepsoe (uemy?
nepsomy).
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3. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA MIARY TENDENCJI

CENTRALNEJ
Poziom podstawowy
Parametry statystyczne arkusza
4824 31,84 | 63,68 0,65 10,40 50,00 3,00 32,00 30,00

Za rozwigzaniec wszystkich zadan w arkuszu na poziomie podstawowym zdajagcy mogt
otrzyma¢ maksymalnie 50 punktéw (100%). Wynik sredni w ujeciu procentowym za zadania
tego arkusza dla catego wojewodztwa wynosi 63,68%. Oznacza to, ze sytuuje si¢ duzo
powyzej progu zaliczenia egzaminu na poziomie podstawowym (30%).

Najwyzszy uzyskany wynik jest rowny maksymalnej liczbie punktéw za zadania.
Uzyskato go 99 zdajacych. Wynik najnizszy (3 punkty) uzyskato 2 zdajacych. Wynik ucznia
srodkowego (mediana) wynosi 32,00 (64%) i jest nieco wyzszy od $redniej liczby punktow
za zadania arkusza napoziomie podstawowym. Wynik najczeSciej si¢ powtarzajacy
(modalna) wynosi 30,00 (60%) i jest nizszy od S$redniej liczby punktow. Odchylenie
standardowe wynosi 10,40 punktu, co oznacza, ze przy S$redniej rownej 31,84 punktu
wigkszo$¢ zdajacych uzyskata wyniki w granicach od 21 do 42 punktow.

Rozklad wynikéw indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozklad wynikéw indywidualnych w przedzialach co 1
punkt.

Rozklad wynikow - poziom podstawowy
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Srednie wyniki w ujeciu procentowym z podzialem na typy szkét

Typ szkoly Sredni wynik w ujeciu % Liczba zdajacych
Liceum ogo6lnoksztatcace 74,80 1937
Liceum profilowane 63,23 487
Technikum 56,50 1502
Liceum uzupelniajace 54,09 733
Technikum uzupehiajace 42,19 165
Razem 63,67 4 824
Wynik $redni w ujeciu  procentowym uzyskany przez absolwentow liceum

ogolnoksztatcacego jest wyzszy od Sredniego wyniku dla wojewddztwa, natomiast wyniki
uzyskane przez absolwentow liceum profilowanego, uzupetniajacego, technikum i technikum
uzupetniajacego sytuuja si¢ ponizej tej srednie;j.

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla powiatéw wojewédztwa mazowieckiego

Powiat Liczba Srednia Powiat Liczba Srednia

zdajacych w % zdajacych w %
bialobrzeski 31 69,10 piaseczynski 44 60,32
ciechanowski 143 67,23 ptocki 32 77,66
garwolinski 291 64,99 ptonski 337 75,66
gostyninski 4 72,00 pruszkowski 22 60,05
grodziski 33 62,18 przasnyski 192 66,45
grojecki 122 65,15 przysuski 17 41,88
kozienicki 68 52,31 puttuski 178 59,16
legionowski 49 70,84 radomski 34 62,26
lipski 22 58,82 sierpecki 96 58,22
Yosicki 79 69,66 sochaczewski 31 45,48
M. Ostroteka 47 44,79 sokotowski 270 64,75
M. Plock 126 63,13 szydtowiecki 3 71,00
M. Radom 107 60,87 warszawski 794 71,67
M. Siedlce 268 60,67 warszawski zachodni 9 67,78
makowski 62 59,26 wegrowski 235 57,04
minski 220 63,62 wotominski 129 58,91
mlawski 72 62,36 wyszkowski 61 66,36
nowodworskKi 68 70,19 zwolenski 10 60,20
ostrotecki 80 48,38 zurominski 25 47 56
ostrowski 54 60,69 zyrardowski 50 55,78
otwocki 120 67,40 piaseczynski 44 60,32
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Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla dzielnic Warszawy

Dzielnica Liczba zdajacych | Srednia w %
Warszawa - Bemowo 31 69,87
Warszawa - Biatoleka 10 69,50
Warszawa - Bielany 41 68,37
Warszawa - Mokotow 102 79,89
Warszawa - Ochota 64 72,09
Warszawa - Praga Poludnie 125 65,00
Warszawa - Praga Potnoc 77 60,35
Warszawa - Srodmiescie 133 75,80
Warszawa - Wola 79 69,32
Warszawa - Zoliborz 12 75,75
Warszawa - Rembertow 3 93,33
Warszawa - Targéwek 55 78,71
Warszawa - Ursus 1 92,00
Warszawa - Ursynow 19 82,32
Warszawa - Wawer 8 81,00
Warszawa - Wilanow 13 90,69
Warszawa - Wtochy 6 54,67
Warszawa-Wesota 15 54,67
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Na podstawie krajowych wynikoéw w ujeciu procentowym uzyskanych przez zdajacych egzamin
maturalny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym przygotowano tabele, ktora umozliwia
przyporzadkowanie wynikow poszczegdlnych abiturientéw do odpowiedniej klasy.

Krajowe normy staninowe dla wynikéw indywidualnych/ Karta wynikéw matury 2010

Liczba zdajacych w skali kraju — 17525 oséb

(Skt;r;g; Nazwa klasy ;)rgzcee(:l%[lg\t\ye Komentarz dla zdajacego
4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
1 najnizsza 0% - 27% 96% zdajacych ma wynik w wyzszych
klasach.
7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
2 bardzo niska 28% - 35% 89% zdajacych ma wynik w wyzszych

klasach, 4% w nizszej.

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
3 niska 36% - 45% 77% zdajacych ma wynik w wyzszych
klasach, 11% w nizszych.

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
4 ponizej sredniej | 46% - 56% 60% zdajacych ma wynik w wyzszych
klasach, 23% w nizszych.

20% zdajacych ma wynik w tej klasie,
5 Srednia 57% - 68% 40% zdajacych ma wynik w wyzszych
klasach, 40% w nizszych.

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
6 powyzej sredniej | 69% - 80% 23% zdajacych ma wynik w wyzszych
klasach, 60% w nizszych.

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
7 wysoka 81% - 90% 11% zdajacych ma wynik w wyzszych
klasach, 77% w nizszych.

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,

8 bardzo wysoka 91% - 96% 4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych.
o . . . .
9 najwyzsza 97% - 100% 4% zdajacych ma wynik w tej klasie,

96% w nizszych.

Korzystanie z tabeli polega na przyporzadkowaniu uzyskanego S$redniego wyniku w ujeciu
procentowym odpowiedniemu przedziatowi procentowemu karty wynikoéw i odczytaniu nazwy klasy.
Jesli zdajacy uzyskal np. 78%, to jego wynik mieSci si¢ w przedziale wynikow 69% — 80%,
czyli w staninie szostym. Oznacza to, ze jest to wynik powyzej Sredniego uzyskany przez 17%
zdajacych. Wynik w wyzszych klasach ma 23% zdajacych, w nizszych - 60%.
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Aby poréwna¢ wyniki danej szkoly do wynikéw uzyskanych przez zdajacych z innych szkot,
przygotowano tabelg staninowa, biorgc pod uwage S$rednig w ujeciu procentowym uzyskang

przez absolwentow kazdej szkoty.
Dla odczytania wilasciwego opisu dydaktycznego wyniku szkoty nalezy przyporzadkowac

$rednie procentowe obliczone dla danej szkoty odpowiedniemu przydziatlowi skali.

Normy staninowe dla wynikow szkél w wojewodztwie mazowieckim

(Séf‘ans'; Nazwa klasy ;rozfe‘ift‘é‘\fvye Liczba szkét | % szkol
1 najnizsza 16,00% - 33,00% 24 3,83%
2 bardzo niska 33,01% - 39,75% 44 7,02%
3 niska 39,7% - 46,67% 76 12,12%
4 ponizej Sredniej 46,68% - 56,13% 108 17,22%
5 $rednia 56,14% - 65,75% 124 19,78%
6 powyzej $redniej 65,7% - 78,31% 108 17,22%
7 wysoka 78,3% - 88,57% 76 12,12%
8 bardzo wysoka 88,5% - 95,2% 44 7,02%
9 najwyzsza 95,26% - 100,00% 23 3,67%

Réznica miedzy najwyzsza (100%) a najnizsza (16,0%) warto$cig Sredniej w ujgciu
procentowym w szkolach wynosi 84,0%, czyli jest bardzo wysoka.
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Dla utatwienia analizy rozktadu wynikéw w wojewodztwie mazowieckim z egzaminu
maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym przygotowano tabele
staninowg, biorgc pod uwage S$rednie w ujeciu procentowym uzyskane przez populacje
zdajacych w poszczegdlnych powiatach.

Normy staninowe dla wynikéw w powiatach wojewoédztwa mazowieckiego

Stanin Przedzialy

(Klasa) Nazwa klasy procentowe Powiaty
1 najnizsza 41,88% - 44,79% | przysuski, M.Ostrotgka
. sochaczewski, zurominski,
2 bardzo niska | 45,48% - 48,38% .
ostrotecki
3 niska 52.31% - 58.22%6 kozienicki, zyrardowski,

wegrowski, sierpecki

lipski, wotominski, puttuski,

4 ponizej $redniej | 58,82% - 60,32% | makowski, pruszkowski,
zwolenski, piaseczynski

m. Siedlce, ostrowski, M .Radom,
5 srednia 60,67% — 63,62% | grodziski, radomski , mtawski,
M.Plock, minski

sokotowski, garwolinski, grojecki,

5 powyzej 64.75% - 67.78% V\_/yszkowskl,_przasnys_kl,
$redniej ciechanowski, otwocki,
warszawski zach.
7 wysoka 69.10% - 70.84% bialobrzeski, tosicki,

nowodworski, legionowski

szydtowiecki, warszawski,

04 - 0,
8 bardzo wysoka | 71,00% - 72,00% gostynifiski

9 najwyzsza 75,66% -77,66% | ptonski, ptocki

Z analizy tabeli wynika, ze réznica mi¢dzy najwyzsza (77,66%), a najnizsza (41,88%),
wartoscig sredniej w ujeciu procentowym dla powiatow wynosi 25,78%, czyli jest mata.
Najlepsze wyniki uzyskali absolwenci szkot z powiatow: ptonskiego i ptockiego.
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Poziom rozszerzony

Parametry statystyczne arkusza (Czesé 1iIl)

. 2 . | Sredni . . .

L'.C zba Sredni wynik | Latwos¢ Odchylenie V-Vyn'lk V\./y.r]'k Mediana | Modalna
zdajacych | wynik W% standardowe | najwyzszy | najnizszy

283 39,91 | 79,82 0,80 7,18 50,00 2,00 41,50 43,50

Za zadania w arkuszu na poziomie rozszerzonym (Czes$¢ I i 11) zdajacy mogt otrzymacd
maksymalnie 50 punktow. Sredni wynik w ujeciu procentowym za zadania z tych arkuszy
dla catego wojewddztwa wynosi 79,82% i jest wyzszy od S$redniego wyniku za arkusz
na poziomie podstawowym. Najwyzszy uzyskany wynik jest rowny maksymalnej liczbie
punktow 1 zostat uzyskany przez 12 zdajacych. Wynik najnizszy uzyskat 1 zdajacy. Wynik
ucznia $rodkowego (mediana) wynosi 41,50 (83%). Wynik najczgsciej si¢ powtarzajacy
(modalna) wynosi 43,5 punktu (87%). Oba wyniki sa wyzsze od $redniej liczby punktow.

Rozklad wynikéw indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozklad wynikoéw zdajacych w przedziatach co 1 punkt.

Rozklad wynikow - poziom rozszerzony
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Srednie wyniki wszystkich zdajacych w ujeciu procentowym z podzialem na typy szkot

Typ szkoly Poziom rozszerzony
Liczba zdajacych | Wynik $redni w %

Liceum ogolnoksztatcgce 266 80,43
Liceum profilowane 6 55,67
Technikum 11 78,09
Liceum uzupelniajace 0

Technikum uzupekniajace 0

Razem 283 79,82

Sredni wynik w ujeciu procentowym uzyskany przez absolwentow liceow
ogolnoksztatcacych, ktorzy zdawali egzamin z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym
jest wyzszy od s$redniego wyniku dla wojewddztwa. W technikach wynik ten jest nieco
nizszy.

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla powiatéw wojewodztwa mazowieckiego

Powiat LI.C zba Srednia w %
zdajacych
ciechanowskKi 5 84,20
garwolinski 9 76,44
grodziski 1 89,00
grojecki 9 80,44
kozienicki 1 93,00
legionowski 2 86,50
tosicki 7 73,57
M. Plock 3 82,00
M. Radom 3 83,00
M. Siedlce 5 86,60
makowski 2 68,50
minski 6 80,33
mtawski 1 81,00
ostrowski 1 58,00
otwocki 7 70,71
ptocki 2 78,00
ptonski 18 80,78
pruszkowski 3 65,33
przasnyski 1 70,00
przysuski 1 58,00
pultuski 1 43,00
radomski 2 84,00
sierpecki 2 71,00
sochaczewski 1 70,00
sokotowski 8 67,88
warszawski 143 83,12
warszawski zachodni 2 63,00
wotominski 2 59,00
zwolenski 1 76,00
zyrardowski 1 95,00
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Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla dzielnic Warszawy

Dzielnica Srednia| Liczba Dzielnica Srednia| Liczba
w % |zdajacych w % | zdajacych

Warszawa - Bemowo 1 75,00 |Warszawa - Zoliborz 3 94,33
Warszawa-Biatol¢ka - Warszawa-Rembertow 1 90,00
Warszawa - Bielany 2 91,50 |Warszawa - Targowek 12 77,33
Warszawa - Mokotow 43 80,84 | Warszawa - Ursus -

Warszawa - Ochota 5 76,20 | Warszawa - Ursynow -

Warszawa - Praga Pid. 9 88,56 | Warszawa - Wawer 3 63,67
Warszawa - Praga Pin. 3 76,67 | Warszawa-Wilanow 11 92,73
Warszawa - Srodmiescie 28 89,82 | Warszawa-Wtochy 2 69,50
Warszawa - Wola 20 78,90 | Warszawa-Wesota -

Na podstawie wynikow uzyskanych przez zdajacych egzamin maturalny z jezyka

rosyjskiego na
przyporzadkowanie
do odpowiedniej klasy.

poziomie
wynikow W ujeciu

rozszerzonym

przygotowano tabele, ktora

procentowym  poszczegolnych  zdajacych

Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych/Karta wynikow matury 2010

Liczba zdajacych w skali kraju — 990 oséb

Stanin

(Klasa) Nazwa klasy

Przedzialy
procentowe

Komentarz dla zdajacego

1 najnizsza

0% - 47%

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
96% zdajacych ma wynik w wyzszych
klasach.

2 bardzo niska

48% - 58%

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
89% zdajacych ma wynik w wyzszych
klasach, 4% w nizszej.

3 niska

59% - 67%

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
77% zdajacych ma wynik w wyzszych
klasach, 11% w nizszych.

4 ponizej Sredniej

68% - 76%

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
60% zdajacych ma wynik w wyzszych
klasach, 23% w nizszych.

5 Srednia

77% - 84%

20% zdajacych ma wynik w tej klasie,
40% zdajacych ma wynik w wyzszych
klasach, 40% w nizszych.

6 powyzej sredniej

85% - 90%

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
23% zdajacych ma wynik w wyzszych
klasach, 60% w nizszych.

7 wysoka

91% - 96%

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
11% zdajacych ma wynik w wyzszych
klasach, 77% w nizszych.

8 bardzo wysoka

97% - 99%

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych.

9 najwyzsza

100%

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
96% w nizszych.
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Korzystanie z tabeli, podobnie jak w przypadku poziomu podstawowego, polega
na przyporzadkowaniu uzyskanej S$redniej liczby punktdow w ujeciu  procentowym
odpowiedniemu przydziatowi i odczytaniu nazwy klasy.

Aby poréwna¢ wyniki danej szkoty do wynikow uzyskanych przez zdajacych z innych
szkot, przygotowano tabele staninowa dla wynikow szkot, biorgc pod uwage srednie liczby
punktoéw w ujeciu procentowym uzyskane przez absolwentéw z kazdej szkoty.

Normy staninowe dla wynikow szkol w wojewodztwie mazowieckim
Dla odczytania wlasciwego opisu dydaktycznego wyniku szkoly nalezy przyporzadkowaé

srednie w ujeciu procentowym obliczone dla danej szkoty odpowiedniemu przydzialowi
szkoty.

klasa nazwa klasy przedziaty liczba procent

(stanin) procentowe szkot szkot
1 najnizsza 32,00% - 52,00% 4 3,7
2 bardzo niska 52,01% - 64,00% 7 6,48
3 niska 64,01% - 70,20% 13 12,04
4 ponizej Sredniej | 70,21% - 78,00% 19 17,59
5 srednia 78,01% - 84,00% 21 19,44
6 powyzej Sredniej | 84,01% - 89,50% 19 17,59
7 wysoka 89,51% - 93,80% 14 12,96
8 bardzo wysoka | 93,81% - 95,00% 7 6,48
9 najwyzsza 95,01% - 100,00% 4 3,7

Z analizy tabeli wynika, Ze roznica miedzy najwyzsza (100,00%), a najnizsza (32,00%)
warto$cig $redniej w ujeciu procentowym wynosi 68,00%, czyli jest duza.

Ze wzgledu na zbyt matg liczbe oséb zdajacych jezyk rosyjski na poziomie rozszerzonym

i zbyt mata rozpieto§¢ miedzy $rednimi w poszczegdlnych powiatach, bezzasadne jest
tworzenie norm stanikowych dla powiatow.
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e Do egzaminu maturalnego z jgzyka rosyjskiego przystapito w 2010 roku 5119 oso6b, co stanowi
8,8% wszystkich zdajacych egzamin w wojewodztwie mazowieckim. W tej grupie jezyk rosyjski
wybrany jako przedmiot obowigzkowy zdawaty 3996 osob, 369 osob wybrato jezyk rosyjski
jako przedmiot dodatkowy.

e [Egzamin maturalny na poziomie podstawowym zdawato 4117 abiturientow, na poziomie
rozszerzonym — 248.

e Egzamin na poziomie podstawowym okazat si¢ dla zdajacych $rednio tatwy (tatwos¢ 0,65).
99,3% zdajacych egzamin po raz pierwszy (3969 ) uzyskato nie mniej niz 30% punktéw, a 0,7%
nie spehito tej normy.

e Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym okazal si¢ tatwy (fatwosc¢
0,80). Tylko jeden zdajacy nie uzyskat z egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na tym
poziomie co najmniej 30% punktow.

e Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym okazat si¢ nieco tatwiejszy
dla absolwentéw licedw ogodlnoksztalcagcych niz dla absolwentow liceow profilowanych,
technikow i licedw uzupetniajacych. Najstabiej napisali go absolwenci technikéw uzupetniajacych.

e [Egzamin na poziomie rozszerzonym okazal si¢ tatwy nie tylko dla absolwentéw liceow
ogolnoksztatcacych, lecz rowniez dla absolwentéw liceéw profilowanych i technikow.

e Zdajacy jezyk rosyjski na poziomie podstawowym uzyskali nizsze wyniki niz zdajgcy na poziomie
rozszerzonym.

e Na poziomie podstawowym zdajacym sprawiato trudnos¢:

— rozumienie ogolnego sensu stuchanych i czytanych tekstow (czesto koncentrowali sie
na wyrwanych z kontekstu stowach),

— napisanie listu prywatnego (pomijanie zakonczenia po zrealizowaniu ostatniej informacji,
btedne stosowanie na koncu listu zwrotu 4 mebs nozopaeisiio),

— przekazanie informacji innymi stowami niz zostato to podane w poleceniu krétkiej formy
uzytkowej i listu (uboga leksyka zdajacych, nieznajomo$¢ zwrotéw synonimicznych
nie pozwalaty im swobodnie wypowiadac sie).

— zachowanie regul poprawno$ci gramatycznej, leksykalnej, ortograficznej wypowiedzi
pisemnych.

e Na poziomie rozszerzonym zdajacym sprawiato trudnos$é:

— rozpoznawanie i poprawne stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych w podanym
kontekscie, a takze thumaczenie.

— zachowanie regul poprawnosci gramatycznej, leksykalnej i ortograficznej wypowiedzi
pisemnych.

e Niektorzy zdajacy
— nie przenosili odpowiedzi do zadan zamknigtych na karty odpowiedzi,
— na poziomie rozszerzonym nie zaznaczali wybranego tematu wypowiedzi pisemnej i mieli
trudnosci z zachowaniem limitu stow wypowiedzi pisemnej (200-250),
— pisali teksty nieczytelne dla sprawdzajacych (polskie stowa rosyjskimi literami).
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